

翠袖乾坤 伍淑賢

最近在大銀禧看侯孝賢的《童年往事》，想起那一代父母對兒女的態度。電影講田豐飾演的父親，本來在廣東當官，一九四七年去了台灣，在台北教育廳當督學，後來受不了北部天氣太潮，帶著家人去高雄鳳山，當了個不入流的小教員，又患了肺病，上有老母，下有四子一女，日見拮据。這種格局我們太熟悉了，因為很多家庭都走過類似的道路。

阿忠阿孝

另一類人物是主角阿孝的哥哥阿忠。阿忠是那種一生下來就比較虛弱的男孩，手腳細長像火柴人。阿忠讀書成績一般，後來也當了教師。因為身體條件差，連服兵役也可能沒資格。我們這代家庭，很多也有像阿忠的人物。母親懷他的時候，可能正在打仗，吃得不夠又顛沛流離，早產或先天營養不良，使這類男孩特別瘦弱，有時連個性也比較內向，甚至缺乏自信。然後就是阿孝這類較幸運的孩子，出生在太平年份，媽媽營養好，生下來身體壯，又像有能力讀書，家裡的物質條件都向他傾斜，機會最多。

海闊天空 蘇狄嘉

埃里溫的市內景點不算太多，其中位於共和國廣場 (Republic Square) 旁的國家博物館屬首選景點之一。亞美尼亞國家博物館大樓內設有兩間博物館，分別是亞美尼亞國家歷史博物館 (State Museum of Armenian History) 和國家畫廊 (National Art Gallery)。其中國家歷史博物館展出亞美尼亞從遠古到近代的歷史文物，當中不乏無論從歷史或藝術角度來看，皆十分珍貴的精美展品，不過感覺上展品數量不算太多，最遺憾是大部分展廳都不准拍照，還好大部分有英文說明。國家美術館的展品以畫作為主，據知館藏量在前蘇聯名列第三。

亞美尼亞的美麗傳說

亞拉臘山相傳是舊約聖經中，諾亞方舟在大洪水退去後降陸抵達之處 (傳說中諾亞方舟便是停靠在亞拉臘山上)，甚至有說法認為亞美尼亞的首都埃里溫就是由諾亞本人建立的城市。傳說的真與否或許不容易查證，但是亞美尼亞的確是世界上最難得的一個國家，其歷史可以溯源到四世紀時，公元三〇三年建立的埃奇米阿津教堂更是世界上最早的基督教教堂之一。

雅與俗

琴台聚 黃仲鳴

中國內地改革開放後，港台文化海湧北上，形成一股潮流。在文學而言，台灣的瓊瑤、香港的金庸，登陸後更風靡了萬千民眾。但，亦有「捧場客」，如茹志鵬便說：「前一陣社會上，特別是女大學生中颯起了一陣瓊瑤熱，有人嗤之以鼻，我認為不奇怪，瓊瑤可以讓人做一個白日夢，其中王子、美人的愛情描寫，並不低俗，文字功力也深厚，看得出作者是有着中國古文底子的。我在不同場合都說過，如果大陸也能出一兩個瓊瑤，那是值得慶幸的事。」

此外，「附錄」中的《英、美、日通俗文學概論》也值得一看。尤其是日本作家武田麟太郎極力要開拓的「中間文學」，是將雅、俗兩種文學「互相滲透」的一條路，值得推廣下去。其實，我們為甚麼還要分雅與俗？文學作品只有「好看」和「不好看」，俗文學有垃圾，雅文學何嘗沒有垃圾？



這是一部肯定通俗小說的力作。作者提供圖片

胡同空間

北京胡同的可愛，就在於包容。頭幾年，有個不知底細的神秘富人，買下我住那條胡同北頭邊一個小四合院。當時這個小院早已經淪落為大雜院，擠擠挨挨住了十幾戶人家。多年爭奪生存空間的結果，就是家家私搭亂建，搞得小院如同一個迷宮。只有臨街木樓的中式花窗，給小院平添了些許詩意，讓人隱隱猜測小院從前主人的身份。

這條不寬的胡同在北京非常有名。一因胡同裡有兩處文化名人故居；二因住過兩位國家領導人；三呢，因為胡同裡有一所重點小學以及一所重點中學。三個因素疊加在一起，讓這條胡同就長久地留在北京地圖上。絕大多數胡同，早就從地圖上消逝了。那位富人買下這個小院，是經過深思熟慮的。一是看好胡同裡珍貴資源，二是看準這條胡同至少幾十年內不會拆遷。五六年前敢買四合院的，除了有錢之外，還得有些眼光，有點兒背景，掌握一些內部信息，要不投資風險太大。據說，頭些年有位海外富人買了皇城根下一條胡同的四合院，結果剛買了裝修好，就被通知要拆遷，結果賠了個底兒掉，氣了個半死。

不知那位富人用了甚麼法術，花了多少錢，竟在不長時間拆走了全院絕大多數人家。那時候花幾十萬元，就能在城市邊緣居民點兒買套百平米左右的經濟適用房。廚衛齊全的樓房，居住條件比小院平房不知好多少！一個願打一個願挨，完全市場經濟，人們走得比政府拆遷痛快多了。眼看就要大動土木，可是偏小院最外邊門邊的一戶人家，就成了釘子戶。那家老爺子是個剃頭的，在自家臨街房開了個理髮店，給胡同裡幾代人理過髮。據說是老爺子要價太高，兩邊談不

攏。富人既不願接受漫天要價，也不能像政府那樣動用司法力量強拆，只好放棄讓院子方方正正的規劃，拐個小角把那間房讓出去，任小理髮店轟然不動地釘在大門旁邊。於是小院裡開始大興土木，不僅拆掉了大部分建築重建，還掘地三尺，建設地下停車場。城內胡同寸土寸金，又不准起樓，就把空間向地下延伸。凡路過者都要看一眼小院的火熱施工，嘆一聲：有錢人！

經過一兩個寒暑，新四合院基本落成了。四面青磚大瓦房，中式雕花門窗刷了漂亮的紅漆，寬大的青石台階上是金漆鑲嵌的紅色大門，非常氣派。車庫設計為沉降式，大門有了電子門禁，不時有神秘的來者匆匆刷卡進入。街坊們從小院路過，不免探頭探腦。某日我路過此地，正好車庫門開着，便乘機進了進去。喝，經過一番修繕，大雜院還原成一個漂亮的四合院。院裡青磚漫地，房子裝修一新。高大的房簷，厚厚的牆體，居室寬敞通風透亮。中廳裡，還垂掛着一盞金光閃閃的巨大吊燈，透出十足的富貴氣象。不過，院裡悄無人聲。正欣賞漂亮的院子，後排房出來一富態卻裝平常的老漢，問道：你怎麼進來了？我趕緊說，我來參觀一下新居，您是這兒的主人吧？老漢趕緊搖頭說，我就是負責裝修的！我說，這麼一個好院子，怎麼不種些樹木花草，倒偏用水泥鋪滿了呢？他說，這麼乾淨些，我準備買些大花盆來放在院裡，專門種植花草。接着，他便建議帶我參觀，頗為自豪的樣子，讓我認為他就是房主。北京的很多有錢人，

都低調。院子經過這麼一修繕，既有四合院的風範，也有了現代住宅的全部舒適。北京最高檔的住宅，就是深藏在胡同中這些中西合璧的院子。可不知為甚麼，小院完工一兩年了，依然沒有住人的跡象。有人就說，人家是當投資買的，可能就當個招待人的公館。要真是這樣，那小院的主人就太有經濟頭腦了。幾年前可能只花幾百萬買下的這個小院，現在至少能賣幾千萬元，幾年工夫資產增值近十倍！每天經過小院的街坊，都帶著無比羨慕的眼光，瞞一眼那個永遠緊閉的大門，暗暗羨慕富人的好運氣。那家小理髮店依然緊貼在富人的大門邊。原來灰頭土臉的小門臉，竟也烏槍炮炮地裝修起來。拆牆半面，修成敞亮的落地玻璃門兒，門框漆成朱紅色，玻璃內掛着雪白的提花窗紗。老剃頭的已經去世了，兒子繼承了那間臨街房。兒子也已經年過半百，他不再理髮，而是專心享受生活。他在小房外架起幾層精緻的鴿子籠，鴿子們在玻璃門邊吱吱咕咕。小師傅比上海

人還會「螺螄殼裡做道場」，他在門檻外鋪了兩尺寬的柚木地板走廊，上邊蓋上塑料棚頂，成功地將小屋面積擴充了半平方米。走廊與富人的大門台階的水平線，是拉齊了的。現在街坊們路過這兒，不再僅看富人的大門，更要看看小門臉外籠子裡活潑的鴿子們。小師傅總是悠閒地在門前擺弄鴿子，老婆則在棚下掛一排洗好的衣服。小

狗自在地臥在廊子地板上看街景。一輛擦得發亮的加棚三輪摩托車，停在小門前。好一派胡同家居圖！比起深藏在堂皇大門後的神秘富人，經營小屋子的「窮人」，似乎過得更有滋有味兒。在胡同裡，市井小民就是這麼坦然與大宅子中的富人相處。離大宅子不遠處，有一處更袖珍的小房。面積僅有八米，卻住着外來打工的一家四口。屋內除了一張大大上下鋪，就剩下擺一張小飯桌的位置。那一家在八平米的空間裡生活了近十年，孩子都快小升初了。夫妻二人都在清潔隊掃馬路，孩子在附近小學。一大早上學的上學，上工的上工。晚上回來，一家人堅守在八平米的空間裡，過他們的家居生活。緊貼小屋用木板搭個一米見方的廚房，經常飄出炒菜香氣。不冷不熱的天氣，孩子寫作業就延伸到門口小桌上。他家門前掛着訂牛奶的小箱。用水如廁，就靠胡同的公共衛生間。無論豪華還是貧寒，胡同空間容下了所有的街坊。



胡同深處有人家。網上圖片

金秋十月

行政長官梁振英北上，主持京港洽談會揭幕。他指出，香港是聯繫國際的紐帶。雖然港人常有洩氣之時，但是香港的法治、城市管理、金融國際網絡仍然是內地兄弟省市取經地方。加強合作融合相互補充雙贏可期。梁振英北上當然不是風花雪月、吃喝玩樂不遺餘力。正如林鄭月娥司長所指，議員辱罵特首應受譴責。上任以來的「竭盡全力為民，為發展經濟、改善民生而努力，卻遭遇到某些別有用心者挑釁甚至辱罵，損人又不利己，更損害整體全局利益。不少市民十分痛恨梁振英，對忍辱負重的「十」十分心痛。遺憾的是他們竟是沉默大多數。幸而，中央一眾國家領導經常透過會見梁振英的不同場合，釋出支持關愛之意。國家主席習近平對梁振英支持有加，大家有目共睹，張德江全國人大常委會委員長高調會見梁振英，強調香港要依法落實普選，須按基本法、人大的解釋和決定推動改革。梁明中央真心希望香港依法落實普選，十分透明以表達向媒體公開會面內容，十分展現以表達向中央誠意也彰顯中央的底線。儘管在港曾有聲大大者提「公提」阿爺已聲明在先了，若再堅持「公提」必窒礙政改。

越南探親之旅

到越南當然要吃地道湯粉PHO，最多遊客光顧的就是西貢市對面的PHO 2000，原來二千年美國總統克林頓曾到訪，就在這兒吃了一碗湯粉，拍了幾張照片，從此店舖起了這個新名字，客似雲來，一車一車美國遊客慕名而至。不過，價錢可比酒店還要貴，本來五、六兩碗，這裡收七萬。我喜歡那間PHO HUNG是一位留學生回國經營的，每桌都備有一大盤各色蔬菜任君享用，新鮮蔬菜浸在熱辣的清湯內，美妙絕倫，再加一杯冰凍咖啡，絕配。不過，請留意，當地凍飲較熱飲便宜，冰塊塞滿杯中依然甜得要命，可要一杯免費冰茶，啣咖啡加一點冰茶在其中，味道適中。在胡志明市要吃正宗越菜，我推薦Da Nang Phan，是當年一家極富戶的大宅，越戰時轉手給今天食肆的老闆，園林景緻，坐滿可容納八百人，慢慢轉動的吊扇，餐桌椅極具熱帶風情。圍着餐廳的四周，是一個個美食小攤位，姑娘們忙碌弄蔗蝦、三色冰、粉卷等，點了菜再過去觀看製作過程，特別滋味。湄公河一日遊更是必到之處，美金廿二元包車費，午餐，參觀米紙工場，河上泛舟，更可嚐到河鮮「象魚」魚頭有如大象耳朵，因而得名，酥炸最可口。小姑娘划艇技術一流，下雨了，她立即為我們一人船四人戴上越南帽子，我們即打賞一萬元，很豪！越南還有很多好玩好吃的地方，有機會再介紹。

好歹電影史上佔過一席

在電影而言本人也是一個小小創業者，創甚麼業？嘉禾公司開名世界的怪異動作諧趣片《屍屍先生》片種，便是由他創出。正式創立主力期應是一九八六年六月：那時嘉禾旗下主力拍製動作電影的洪金寶主理製片之「寶禾公司」(人人親切地叫他三毛)拍了一連串少林子弟、三德和尚、奇門遁甲等等各類題材影片後，一九七三年李小龍逝世後，全世界片商都來催交片，三毛的寶禾公司連風水片《血玫瑰》、《紅河谷》等都拍過，一下子要交「新品種」作品，交甚麼？阿杜這個宣傳部頭子無法。一日鄺文偉、錢小豪、劉觀偉等藝感大師共商大計，剛好阿杜看見鄺文偉傑作西洋《忍者龜》的海報，便信口而說：「我們來拍中國製的忍者龜啦。」一說即合，人人說好穿清朝裝的屍屍先生

生一跳一逃十分趣致，又合錢嘉嘉、許冠英、李賽鳳等青春演員扮演，於是即叫橋王鄺文偉寫劇本，大橋是正常人停止呼吸，屍屍不動，平凡人一停止呼吸，屍屍就發生，如此畫面一出，觀眾一定發笑，我們設計出採排，果然人人都笑，於是鄺文偉命馬上擴大生產，一拍就拍《屍屍家族》、《屍屍先生》、《屍屍叔叔》等四、五部，世上一個新鮮片種就此誕生了！屍屍片種就如此由阿杜為創派人之一，半年之內拍到日本、美國、歐洲到處都有自然益滿滿，嘉禾和生產公仔的彩星公司得太濫而平價效法者又太多，很快生產過剩，有如「忍者龜」、「功夫片」的風吹了幾年就過，但好在電影世界的歷史中「屍屍片」由阿杜創立，電影史上有過本人這個名字，阿杜留名，雁過留聲，好在阿杜佔過了電影史上的一席。

杜亦道 阿杜

思旋天地 思旋

金秋十月，秋色宜人，北京尤矣。一年四季，我最喜是在秋天遊北京，我愛賞紅火的楓葉，令人陶醉。令人感覺浪漫。然而，若心欠佳者，秋風秋風瑟瑟，倍多感觸令人傷感。本來有機會在近日北上，大可來得及賞楓葉秋景之餘，往園博園賞花飽覽秋色。遺憾的是，行程因事而改期。做不了賞花人惜花者了。北京正如同神州大地各景點，春、夏、秋、冬，冬景致不同。南方人喜賞雪，冬遊北京，瑞雪兆豐年，遇上雪花紛飛，那就更浪漫了。

淑梅足跡 車淑梅

與家人一行六人展開了一星期的越南探親之旅，簽證費又由三百三十至五百港元，依然全機爆滿，到越南最痛苦是計算越南盾的匯率，手上的銀紙銀碼很大，很多的「零」，一萬、十萬、五十萬，我只記得路上賣法式三文治的小販說，一份二萬二千即是一美元。總之，在越南我嘗了千萬富翁的滋味。最難忘那次送一條小金鍊給婦翁，我拋下了兩扎銀紙，他們用磅，磅一磅，全收了，計重量更容易。跑在越南路上最觸目是四方八面的電車，鐵騎士都戴着過路車口罩，七彩小帽，煞是可愛。但對於過路車口罩是很大考驗。今次我們人多勢眾齊集人馬照過可也，原來只要踏出第一步，他們都會願意停下來。